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PROTOKOLL GEMEINDERAT 

GEMEINDERATSSITZUNG NR. 2823 
MONTAG, 20.02.2023, 19.30 UHR, SITZUNGSZIMMER GEMEINDEKANZLEI 

 
Vorsitz  Pascal Berger   Gemeindepräsident 
   
  
Anwesend  Viktor Tschan   Vize- Gemeindepräsident 
   Peter Bader   Gemeinderat 
   Dominik Eggenschwiler  Gemeinderat  
   Andrea Probst   Gemeinderätin 
 
Protokoll  Claudia Fluri   Gemeindeschreiberin 
Entschuldigt  - 
Gäste - 
 

 
Traktanden:  
 

1. Protokollgenehmigung Gemeinderat – 2723 vom 30.01.2023 – Pascal Berger  

2. Holzweg – Viktor Tschan  

 Beratung  
 
3. Loggersystem Wasserversorgung – Dominik Eggenschwiler  

 Antrag und Beschluss  
 
4. Mitteilungen Ressort  

5. Pendenzen  

6. Rechnungen  

7. Verschiedenes  
 

 
Gemeindepräsident Pascal Berger begrüsst die Sitzungsteilnehmer zur heutigen Sitzung und eröffnet 
die Gemeinderatssitzung. Die Traktandenliste wurde fristgerecht zugestellt. 
Es geht kein Änderungsantrag zur Traktandenliste ein. 
 
BESCHLUSS: 

Die Traktandenliste wird einstimmig genehmigt.  
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1. Protokollgenehmigung Gemeinderat – 2723 vom 30.01.2023 – Pascal Berger 
 
BESCHLUSS: 

Das Protokoll wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt. 

 
 
2. Holzweg – Viktor Tschan 

 Beratung 

 
Wir haben einen gültigen Vertrag, an den wir gebunden sind. Zum Zeitpunkt der Vertragsverlän-
gerung kann neu verhandelt werden, das Parkplatzproblem eingebracht und es können unsere 
Bedingungen platziert werden. 
 
 
3. Loggersystem Wasserversorgung – Dominik Eggenschwiler  

 Antrag und Beschluss 

 
Dominik Eggenschwiler erläutert das Loggersystem der Wasserversorgung.  
Die Offerte beträgt Fr. 9'000.— Die Jahresmiete für 30 Stk. hatte der Gemeinderat verworfen. 
Es liegt eine neue Offerte vor (Kaufofferte). Der neue Betrag ist tiefer aufgrund weniger Logger. 
Kaufofferte 15 Stk. Für Fr. 15’750.— 
Der Betrag wird in 2 Raten à 50% bezahlt. Danach sind die Logger Eigentum der Gemeinde Hol-
derbank. Nachher fallen nur noch die Kosten für den Unterhalt an. 
Budgetiert 2023 Fr. 9'000.-- 
 
Antrag 
Kauf 15 Logger zahlbar in 2 Raten 2023 und 2024 à 50% zum Betrag von total 15'750.—exkl. 
MwSt. 
 
BESCHLUSS: 

Der Antrag wird einstimmig und ohne Enthaltung gutgeheissen. 

 
 
4. Mitteilungen 

 
Peter Bader 
Baugesuch Kindergarten. Kindergarten und Laborversuch Schulgarten werden vorgestellt. 
 
Gestaltung Labor Schulgarten 
Peter Bader präsentiert den Gestaltungsplan. 
Die Umgebungsgestaltung wird in drei Etappen realisiert. Etappe 1 ist bereits umgesetzt. 
Umgebungsunterhalt ist angedacht, dass dieser durch Hans Peter Zbinden/Werkhof übernom-
men wird. Es werden keine Pflanzen mit Dornen, keine Büsche mit giftigen Beerensorten ge-
pflanzt. Zudem darf die Maximalhöhe der Pflanzen und Bäume nur 6 Meter betragen. 
Der Gestaltungsplan wird der Baukommission übergeben. 
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Planung Umgebungsgestaltung Kindergarten 
Peter Bader präsentiert den Plan der Umgebungsgestaltung vom Kindergarten  
Die beiden Pläne werden in einem nächsten Schritt vereint. 
 
Kosten Wurzelwerk wegbringen Fr. 6’236.—  
Fr. 2’994.50 (40%) Beteiligung an den Kosten durch NP Thal. 
 
Kosten Forst (Spielgeräte etc.) Fr. 37’990.35 inkl. Reduktionen. 
Peter Bader führt weitere Verhandlung für eine höhere Preisreduktion. 
Peter Bader hat recherchiert, wie das Kostenverhältnis zu anderen Spielplätzen ist. Da die Forst 
nicht in grossen Massen produziert, ist sie leicht teurer als andere Mitbewerber. Zudem muss ins 
Bord hineingebaut werden. 
 
Der Gemeinderat hat die Möglichkeit, die Planung vor Ort zu besichtigen, es ist mit Pfählen ge-
kennzeichnet. 
 
Idee: Bord könnte in der Höhe und in der Tiefe reduziert werden.  
 
Start Umsetzung: 11.04.2023, in den Schulferien. 
Die Pflanzung der Sträucher wird im Herbst stattfinden. 
 
 
Umbau Schulhaus und Kindergarten 
 
Mobiliar im Schulhaus, Möbelplan 
Peter Bader präsentiert den Einrichtungsplan vom Multifunktionsraum. 
Kosten Möbel: Fr. 1’381.-- 
 
Gruppenraum (Religion, Musikschule) 
Peter Bader präsentiert den Einrichtungsplan vom Gruppenraum. 
Kosten Mobiliar: Fr. 2'999.-- 
 
Kopierraum/Lagerraum 
Regale und Schränke vom Schäfer Shop: Kosten: Fr. 3’843.-- 
 
Beschluss Gemeinderat: 
Die Einrichtung Lagerraum muss durch kostengünstigere Regale aus dem Baumarkt (Jumbo o.ä.) 
erfolgen, da die Kosten zu hoch sind im Verhältnis zum Gruppenraum. 
 
Gruppenraum OG 
Jetzige Pulte werden ersetzt durch einheitliche Modelle wie im anderen Stock. 
Kosten: Fr. 3’411.95 
 
Einweihung neues Schulhaus, neuer Kindergarten 
Den Anlass für die Öffentlichkeit möchte die Schulleitung in den Schulabschluss integrieren. Pe-
ter Bader schlägt vor, einen separaten Anlass, in Form eines Tages der offenen Tür durch zu füh-
ren. Dieser soll jedoch erst 2024 stattfinden, wenn die Umgebungsarbeiten abgeschlossen sind. 
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Andrea Probst 
 
Weiteres Vorgehen betreffend einem zusätzlichen Spielplatz für die grösseren Kinder 
Die Bewerbung wurde der Federer Foundation eingereicht. Ende Januar 2022 ist ein negativer 
Bescheid eingegangen. Die Gemeinde Waldenburg wurde berücksichtigt. 
Es wurde die Möglichkeit in Aussicht gestellt, dass sich unsere Gemeinde bei der neuen Aus-
schreibung nochmals bewerben kann. Bei der letzten wurden nicht alle Kriterien erfüllt. Nicole 
Ganz hat der Stiftung erläutert, dass Holderbank ein separater Leuchtturm wäre, da Waldenburg 
in eine andere Region ausstrahlt. Zeitlich besteht keine Eile. 
 
Weiteres Vorgehen 
Es besteht die Möglichkeit, dass ein weiterer Spielplatz im 2024 projektiert wird  
 
 
Viktor Tschan 
 
Sanierung Eggwegli 
19.6. bis 23.6. Sanierung Eggwegli durch Zivilschutz 
Fr. 23.—pro Tag für Verpflegung durch Gemeinde. 
 
Hans Peter Zbinden hat heute Nachmittag ab 14h auf der Weide gearbeitet. 
 
 
Weidsäuberung und Entlöhnung 
Die Weidpflege wird mit Fr. 30.—/Stunde im Stundenlohn entlöhnt (Gemeindebudget) 
Viktor Tschan beauftrag folgende 2 Personen mit der Weidsäuberung: 
-Raphael Tschan 
-Sascha Ruckstuhl. 
 
Mulde Grünabfall 
Hans Peter Zbinden hat nachgefragt wegen einer Mulde beim Schulhaus für das Grüngut vom 
Rasen. Viktor Tschan möchte eine Mulde als Entsorgungsstelle. Auch möchte er nicht, dass Äste 
in der Mulde entsorgt werden. Feine Äste sollen auf die Weide herauf gebracht und dort ver-
brannt werden. 
 
Viktor Tschan sucht eine Lösung mit Hans Peter Zbinden betreffend den Mulden zur Entsorgung 
von Rasen und Ästen. 
 
 

 
Dominik Eggenschwiler 
Radarkontrollen 
12.01.2023 von 15.45 – 20.00h, Holderbank Hauptstrasse, innerorts 
Geschwindigkeit: 50 h/km 
Gem. Fahrzeuge 680 
Zu schnell   67 
Ordnungsbussen   63 
Anzeigen     0 
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Projektierung Strassenbeleuchtung 
ETB, Herr Gobet, erstellt eine Projektierung für die Strassenbeleuchtung (wie wird die Lampenumrüs-
tung angegangen, ganzes Dorf, Umrüstung über mehrere Jahre etc.) Offerte ist heute eingegangen. 
Projektierungskosten Fr. 2'500.--. Die Lieferfristen für die Lampenköpfe betragen aktuell 4-6 Monate. 
Ausführung muss durch einen Netzelektriker erfolgen. 
 
 

Andrea Probst 
 
Schulhausprojekt 
Der Verschönerungsverein wurde um Mithilfe angefragt und er hat zugesagt. 
 
Behältnis zum Regenwasser sammeln 
Ist durch Projekt budgetiert. Die Anschlussarbeiten werden voraussichtlich durch Hans Peter 
Zbinden ausgeführt. Kosten zuhanden der Gemeinde. 
 
Versuch Krabbelgruppe 
Die Krabbelgruppe wird am FR. 24.3. (morgens) einmalig einen Versuchsanlass in der Turnhalle 
durchführe, in Absprache mit dem Kindergarten. 
 
BESCHLUSS: 

Der Gemeinderat stimmt dem Anlass einstimmig und ohne Enthaltung zu. 

 
 
Info Waldspielgruppe und Innenspielgruppe 
Die beiden Frauen haben gemeinsam einen Flyer entworfen. Die Zusammenarbeit funktioniert. 
Die beiden Angebote entsprechen dem kantonalen Angebotsobligatorium zur frühen Sprachför-
derung. 
 
 
Pascal Berger 
 
Anfrage CH-Media Frau Rahel Bühler für ein Interview zum Stand und der Entwicklung der Gemein-
definanzen. Pascal Berger vertritt die Ansicht, dass er kein Interview geben wird. Der Gemeinderat 
unterstützt seine Ansicht. 
 
Input Finanzverwaltung: nicht unfallversicherte betreibsfremde Mitarbeitende 

„Betriebsfremde“ Personen dürfen wegen der Unfallgefahr keine Arbeiten ausführen (nicht versi-
chert). 
Dragana Jukic: Entweder Dragana Jukic arbeitet alleine als Privatperson oder als Firma.  
 

Einladung BWV Thal, GV, Mi, 29.2. 2023 in Laupersdorf 
Viktor Tschan nimmt Kontakt auf mit dem Präsidenten Daniel Nussbaumer. 
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5. Pendenzen 
Siehe Beilage 
 

6. Rechnungen 
Beträge über Fr. 3'000.— werden an der Gemeinderatsitzung genannt. 

 

7. Verschiedenes 

 
Viktor Tschan 
Feuerwehreinsätze, Weiterverrechnungen für erfolgte Arbeiten. 
Gemeinnützige Arbeiten für den Holzweg: Rechnung muss erstellt und geschickt werden. 
Rapporte der Feuerwehr müssen durch Feuerwehr an Gemeinde erfolgen. 
Es muss differenziert werden zwischen unterschiedlichen Einsätzen. 
 
Kulturkommission 
Warum organisiert die Kulturkommission keinen Fasnachtsanlass? Zum Beispiel eine Kinderfas-
nacht?  
 
 
Dominik Eggenschwiler 
Einige Personen haben angerufen wegen dem Grüngut und reklamiert wegen dem vergessenen 
Termin der Grünabfuhr. 
 
Pascal Berger: 
 

Zeitschriften 
Gewerbezeitung 
 
 

 
Schluss der Sitzung: 21:37h 
 
Nächste Sitzung Di, 14.03.2023, 19:30 Uhr, Sitzungszimmer Gemeindeverwaltung 
 
GEMEINDERAT HOLDERBANK SO 
DER GEMEINDEPRÄSIDENT  DIE GEMEINDESCHREIBERIN 
 
 
Sign. Pascal Berger   Sign. Claudia Fluri 


